

સલામી સવારની..

સુપ્રભાતમ્

સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

માથે રહી, મુકતી સાથે, સીમાઓ ભેલાવે રાજનાથ!
હરાવે મનથી ને સૈનિકોલું ઠરાવે રાજનાથ!
નેતાઓને ચર્ચાના ચગડોને યદાવે રાજનાથ!
ખોટી બંદૂકે, પોતાની પહેરી, ડરાવે રાજનાથ!

શ્રુત 'નશા'માં -
મલ્લ-કુસ્તીમાં પણ
ખાધી પછાડ
(ખટપટ ના દાવ)

'રિયો' સમિતિ -
દોચેલા મૂળાઓનો
થશે બચાવ!
(તપાસ સમિતિ)

દાર્ષિકુ

ચિંતન

શૈલે શૈલે ન માણિક્યં મૌક્તિકં ન ગજેગજે !
સજ્જના નહિ સર્વત્ર ચત્વન ન વનેવને !!

દરેક પર્વત પર માણેક હોતા નથી. દરેક હાથીમાં મોતી હોતા નથી, સજ્જનો બધે હોતા નથી. દરેક વનમાં ચંદન હોતું નથી.

કેટલીય કિંમતી-મહત્વની-મૂલ્યવાન વસ્તુઓ જથ્થાબંધ કે ઠેર-ઠેર મળતી નથી. સિંહના ટોળાં ન હોય - એ જૂથમાં ન હોય!

જેમ દરેક વનમાં ચંદનના વૃક્ષ ન હોય, દરેક હાથીના માથે ગંડરથળમાં મોતી ન હોય, દરેક પર્વતમાં માણેકની ખાણ ન હોય તેમ માનવ સમુદાયમાં સ્વજન શોધવો એ પણ કઠિન કાર્ય છે.

સજ્જન-સ્વભાવથી - આચરણથી અલભ્ય હોય છે.

- સુવિચાર**
- તમે ગમે તેટલા સારા ખેલાડી બનો છતાં પણ તેનાથી પણ વધુ સારા બની શકો અને એ જ ઉત્તેજનાપૂર્ણ બાબત છે - **ટાઈગર વુડ્સ**
 - વિરોધાભાસ વગર આ જગતનું અસ્તિત્વ અશક્ય છે - **સુંદરમ્**
 - જૂઠ પોતે નિર્દોષ છે, પણ એને પગ અને શક્તિ આપવાનું પાપ માણસ દ્વારા જ થાય છે - **જય ભિખ્મુ**
 - જે ચીજ માટે માણસે અથાગ પરિશ્રમ કર્યો હોય તેને એ ચાલવાનો જ છે - **કેલ કાર્નેગી**
 - ધ્યેય જેટલું ઊંચું એટલો એને પહોંચવાનો માર્ગ લાંબો અને વિકટ - **સાને ગુરુજી**
 - સામાન્ય માણસ તેજસ્વી અને સામર્થ્યવાન બનશે તો અને તો જ લોકસત્તાનો પાયો મજબૂત બનશે - **જયોર્જ વોશિંગ્ટન**
 - આજનું ઔષધ : દાણેલી જગ્યા પર રૂને મધમાં બોળી પાટો બાંધવાથી ૩ અઠવાડિયામાં ડાઘ નીકળી જાય છે **(દીપક વી. આસરા)**

બોધકથા

આજકાલ નેતાઓ સર્વ-ધર્મ-સમભાવ અને બીનસાંપ્રદાયિકતાના નાટક કરી અંદરથી જાત-ધર્મ અને વર્ણભેદના બીજ વાવે છે.

સ્વાતંત્ર્ય પહેલાં રાષ્ટ્રીય જાગૃતિ ફેલાવનારા આપણા સાચા નેતાઓ ખરા અર્થમાં સમાજસુધારકો પણ હતા. અંધશ્રદ્ધા-અજ્ઞાન-ધર્મની કંડરતા દૂર કરવા માટે પણ પ્રયત્ન કરતા હતા.

એક રાષ્ટ્રીય નેતા દલિત સમાજમાં વર્ણભેદ વિશે બોલતા હતા. ત્યારે એક શ્રોતાએ કહ્યું, 'આપ વર્ણ ભેદ વિશે બોલો તો છો પણ ક્યાળે તિલક કરો છો અને જનોઈ પહેરો છો, તો શું આ વિચારો 'બ્રાહ્મણત્વ' વિશે પક્ષપાત નથી શું?'

સમાજ સુધારક પાસે કોઈ જવાબ ન હતો પણ બે દિવસ પછી પ્રશ્નકર્તાને ટપાલમાં એક કવર મળ્યું એમાં 'જનોઈ' ના ટૂકડા હતા.

આ કવર સમાજસુધારક શ્રી ગોપાલકૃષ્ણ ગોખલેજી એ મોકલ્યું હતું.

રૂપિયાને જલ્દી સંતાડી ઘો, સરકતો સરકતો પાસઠે ગયો ડુંગળીને વધુ ઉગાડવા માંડો, નહી તો જેન બની જીવવા માંડો, પેટ્રોલ પણ કેં કમ નથી ભાઈ, તમારા પગને ચાસ તો આપો. સો વાતની એક વાત કહ્યું તો સોંધવારીને એક તક તો આપો.

- પારસ હેમાણી

સ્વાતંત્ર્યદિનથી તહેવારોની મોસમ છેક નવરાત્રી અને દિવાળી સુધી આપણને ઊજવણીમાં પરોવાયેલા રાખે છે. રક્ષાબંધન, સાતમ-આઠમ અને ત્યારબાદ ગણેશ ચતુર્થી - આટલા તહેવારો તો જાણે ઉપરાઉપરી આવી જાય છે. તહેવારો નાના-મોટા સૌને અત્યંત વ્હાલા હોય છે પણ મોંઘવારીની વાત કરી તો બધે એક જ ફરિયાદ સંભળાય કે 'બાપ રે! આટલું મોંઘું!' દરેક વસ્તુ મોંઘી છે ત્યારે કંઈક સસ્તુ મેળવવા માર્કેટમાં આવતા સેલ અને ડિસ્કાઉન્ટથી આપણે કેટલા આકર્ષાઈ જતા હોઈએ છીએ. ત્યારે કોઈ એમ વિચારે કે સસ્તું શું છે? તો વિચાર આવે કે કુદરત તરફથી આપણને મળતી વસ્તુઓના કોઈ ચાહસ નથી. એ સાવ મફત છે. જેમ કે, રોજ સવારે ઊઠીને સૂર્યની તરોત્તાજી કરી દેતી કિરણોનો લાભ સાવ મફતમાં અને ગરીબ-તવંગર સૌને એકસમાન મળે છે. ચટાકેદાર અને સ્વાદિષ્ટ વ્યંજનો કદાચ મોંઘા હોઈ શકે પણ શુદ્ધ અને સાત્ત્વિક દેશી ખોરાક પ્રમાણમાં સસ્તો જ હોય છે. આજના આ ફાસ્ટફુડમાં વાહનોનો ઉપયોગ કરવો એ ચોક્કસ જરૂરિયાત હોઈ શકે પણ ક્યારેક કોઈ-કોઈ વાર ચાલીને કે સાઈકલ વાપરવામાં આવે તો તે પણ સોંધવારીને એક તક આપવા સમાન જ ગણાય ને! આજે જ

ડૉ. મિણલબેન ગઢવીએ શરૂ કરેલ એક નાની એવી પહેલ વટવૃક્ષ બની...

આપણે એક નવા પ્રકારનું સિસ્ટેમ તૈયાર કરીએ કે સસ્તું શું છે? અને તમને પોતાને જ આ બાબત જાણીને નવાઈ લાગશે કે અમુક સાવ નાની બાબતોમાંથી મળતો આનંદ સસ્તો નહિ સાવ મફતમાં આપણે પામી શકીએ છીએ.

આપણી આસપાસ એવા કેટલાય લોકો છે કે જે પોતે જે ક્ષેત્રમાં છે તેમાં રહીને કોઈ ને કોઈ રીતે અન્યને મદદરૂપ થઈને લાભો કરોડો દુઆઓ અને આશીર્વાદના હકદાર બની જાય છે. એવી જ એક હસ્તી ડૉ. મિણલબેન ગઢવી, કે જેઓ બી.જે. મેડિકલ કોલેજના આસિસ્ટન્ટ પ્રોફેસર છે. પોતે કેન્સર જેવી ભીષણ બિમારી સામે સતત ચાર વર્ષથી ઝઝૂમી રહ્યા હોવા



છતાં દર્દીઓની મદદ માટે અને વિદ્યાર્થીઓ માટે પણ એ હરહંમેશ એક સાથીમિત્ર બનીને મદદરૂપ બનતા આવ્યા છે. કોઈ જાતના દેખાડા કે પ્રચાર પ્રસાર વિના પોતે જ ક્ષેત્રમાં છે ત્યાં દરેક પ્રકારે દર્દીઓ તેમજ તેમના સગાંવહાલાંને મદદરૂપ થવાના તેમના આ સકારાત્મક અભિગમને બી.જે. મેડિકલ કોલેજે બિરદાવ્યો છે. સિવિલ હોસ્પિટલ અને બી.જે. મેડિકલ કોલેજ પ્રશાસને તેમની સેવાકીય પ્રવૃત્તિઓને બિરદાવતાં તેમને ઓગસ્ટ, ૨૦૧૬માં 'સ્ટાર ઓફ બી.જે. મેડિકલ કોલેજ'ના બિરુદથી સન્માનિત કર્યાં છે. આ બિરુદ પામવા માટે ન તો કોઈ મોંઘીદાટ સાડીઓ તેમજ આભૂષણોનો ખર્ચ કર્યો છે કે ન તેઓએ કોલેજ પ્રશાસનને કોઈ ફંડ-ફાળો ઉઠરાવી આપ્યો છે. પણ માત્ર અને માત્ર સકારાત્મક અભિગમ, પ્રેમાભ અને હુંફાળો તેમનો આત્મીય સ્વભાવ તેમ જ કોઈની પણ મદદ કરવાની તેમની સતત તત્પર રહેવાની ટેવ આ ત્રણેય બાબતો પૈસાની દૃષ્ટિએ સાવ મફત હોવા છતાં તેનું કોઈ જ મૂલ્ય આંકી શકાય તેમ નથી!

ડૉ. મિણલબેન ગઢવીએ શરૂ કરેલ એક નાની એવી પહેલ હવે એક વટવૃક્ષ સમાન બની અને લોકોએ તેમના આ પ્રયાસને ઉમળકાભરે વધાવી



તેમાં યથાયોગ્ય પ્રદાન આપીને પોતાનો સહયોગ આપવાની તૈયારી બતાવી બી.જે. મેડિકલ કોલેજ તેમ જ સિવિલ હોસ્પિટલ ભારતની પ્રતિષ્ઠિત સંસ્થાઓમાંથી એક સંસ્થા ગણાય છે અને માટે દેશભરમાંથી કેન્સર, ક્રીડની અને હૃદયરોગની સારવાર માટે આવનાર દર્દીઓ તેમજ તેમના સગાં-વહાલાંને કેટલાય દિવસો સુધી અહીં રહેવું પડતું હોય છે. ડોક્ટર્સ, નર્સ, બ્રધર્સ, સિસ્ટર્સ એ તમામ તબીબી કર્મચારીઓ પોતાનું કામ નિહાપૂર્વક કરતા જ હોય છે પણ થોડો માનવીય અભિગમ અને થોડી સંવેદનાનો ઉમેરો જો પોતાના કાર્યમાં તેઓ કરે તો ચોક્કસપણે પગાર અને વેતન મળવાના આનંદથી અનેકગણો આનંદ કોઈની આંખોમાં સંતોષની લાગણી વ્યક્ત કરતા આભારનો મળશે! ગાંધીનગરમાં પણ સૌરાષ્ટ્ર કચ્છ મિત્ર મંડળ અને બીજી એવી અનેક સેવાભાવી સંસ્થાઓ આ પ્રકારે કાર્યરત છે પણ અહીં વાત કરવી છે દરેક જગ્યાએ કામ કરનાર એવા લોકોની કે જેઓ મશીનો સાથે કામ કરીને પોતે જાતે એક મશીન જેવા બની ગયા છે. તો આવો, સૌ સાથે મળીને આ મોનોટોનીને અટકાવીએ અને જ્યાં પણ છીએ અને જે પણ કાર્ય કરી રહ્યા છીએ તેમાં એક હળવું સ્મિત, થોડો સકારાત્મક અભિગમ અને થોડી લાગણીની ભીનાશ આ ત્રણેય બાબતોનો સંગમ કરીએ અને પછી તમે પોતે જ આ મૂલ્ય વગરની સાવ સસ્તી બાબતોનું મૂલ્ય કેટલું અનમોલ છે તે અનુભવી શકશો અને આટલી મોંઘવારીમાં સાવ સસ્તામાં કે મફતમાં થઈ શકતી આ બાબતોનું મહત્ત્વ સમજીને આનાથી થતા નફાને ઓળખતાં થઈએ તેમાં આપણો તેમજ સમાજનો ફાયદો છે!

- nehalgadhvi101@gmail.com

પાટીદાર અનામત આંદોલનમાં પડી તકરાર

ગુજરાતના પાટીદાર આંદોલનને આનંદીબહેન સરકારે શરૂઆતથી જ બરાબર રીતે 'હાથ ધર્યું નહોતું. એનાથી વિપરીત એમણે પાટીદાર આંદોલનને પાઠ ભણાવવા માટે ઓબીસી મંચના નેજા હેઠળ મેદાને પડેલા ગુજરાત ક્ષત્રિય ઠાકોર સેનાના નેતા અલ્પેશ ઠાકોરને સમર્થન આપવાનું પસંદ કર્યું હતું. પાટીદાર આંદોલનની શરૂઆત 'અનામત કાઢો અથવા અને ઓબીસી અનામતના લાભ અમને અપાવો'ની માગણી સાથે થઈ હતી. મુખ્ય પ્રધાન તરીકે શ્રીમતી પટેલને તેમના સલાહકારો ગેરમાર્ગે દોરી રહ્યા હતા અથવા તો પક્ષના મોવડીમંડળે એમને અમુક પ્રકારનું વલણ લેવા વિવશ કર્યાં હતાં. એમની સરકારનું પતન એમાં થયું. ભાજપની નેતાગીરીએ પક્ષના આંતરિક ડબ્બાને હાલ શાંત પાડવાની કામગીરી પતાવીને હવે પાટીદાર આંદોલનના પ્રગટ અને અપ્રગટ સૂત્રધારોને કઈ રીતે દેકાણે પાડવા એની કવાયત આદરી છે. આવું જ એના થકી અલ્પેશ ઠાકોરને વશ કરવા માટે કરાશે. દલિતોના આંદોલનમાં પણ તડાં પાડવાની કોશિશો થઈ જ રહી છે. ગુજરાતની સરકાર અને સત્તાઝૂઢ પક્ષ ભાજપ આવતા દિવસોમાં જે યુવા ત્રિપુટીથી પરેશાનીમાં મૂકાઈ શકવાના સંજોગો સર્જાય એને સામસામે મૂકીને સંબંધિત તમામ સામાજિક વર્ગો સાથે ભાજપ અને સંઘ પરિવારના જોડાણને તાજું કરીને રોષના હુગામાંથી હવા કાઢવાનું કામ જરૂર કરશે. વર્ષ ૨૦૧૭ની વિધાનસભાની ચૂંટણી સુધી આ કવાયત ચાલતી રહેવાની અને એને નિષ્ફળ બનાવવા માટે શંકરસિંહ વાઘેલા જેવા જૂના જોગીના ગઢમાં પણ રાજકીય સુરંગો કેમ ગોઠવવી એનાં આયોજન પણ થશે. સ્વભાવે ગુજરાતી પ્રજા સત્તા સાથે સંઘાણ જાળવીને લાભ ખાટવાના મતની હોય છે. વર્તમાન વડા પ્રધાન અને ભાજપના સુપ્રીમ નેતા નરેન્દ્ર મોદી ગુજરાતીઓ વિશે 'મારે શું?' અને 'મારું શું?' એ નિવેદન કઈ અમસ્તું કરતા નહોતા.

હાર્દિકના સાથીઓ ચિરાગ અને કેતને ત્રણ પાનાંના ટાઈપ્સ પત્રની નીચે હસ્તાક્ષર કરેલા છે. આ પાશોરામાં પહેલી પૂણી છે. હાર્દિકને ચેતવણી માટે લખાયેલા આ પત્ર પછી એનાં વધુ કરતૂતો મુલ્યાંક પાડવાની ચીમકી પણ અપાઈ છે. ભાજપમાં આ પ્રકારનું કલ્ચર છેક એની સ્થાપનાથી ચાલતું આવ્યું છે. પૂર્વ પ્રધાન અને તેજસ્વી પ્રતિભા ધરવાનારા જયપારાયણ વ્યાસની વિરુદ્ધ નાનામી પત્રિકાઓનો મારો ચાલ્યો ત્યારે અમે એમને પૂછ્યા કરી હતી. એમણે એ નનામી પત્રિકા પાછળ જવાબદારોનાં નામો આપીને અમને ચોંકાવી દીધા હતા. એ પછી સંજય જોશીને રાજકીય રીતે પતાવી દેવા માટે કરાયેલા ઉપક્રમો સહિતનો ઘટનાક્રમ સુવિદિત છે. એ ઘટનાક્રમ પાછળની અનામી કે નનામી વ્યક્તિઓને બદલે હવે તો નામ સાથે મુલ્યેઆમ પત્ર લખીને આક્ષેપ કરવા માટે ઘણાબધા તૈયાર હોય છે. કારણ સ્પષ્ટ છે. આવી વ્યક્તિઓને સત્તાઝૂઢમાંથી જ સમર્થન પ્રાપ્ત થતું હોય છે એમને બચાવી લેવા માટે. જેમને રાજકીય દૃષ્ટિએ કે અન્ય રીતે પતાવી દેવાના હોય એની સામે સરકારીતંત્ર મારફત પગલાં લઈ શકાય.

હાર્દિકને પત્ર 'પાટીદાર અનામત આંદોલન સમિતિ ગુજરાત'ના સત્તાવાર લેટરહેડ પર લખાયો છે. ૨૨ ઓગસ્ટ ૨૦૧૬ના રોજ લખાયેલો ત્રણ પાનાંનો આ પત્ર હાર્દિકને 'જય સરદાર' સંબોધન સાથે જ 'તારી નેતા બનવાની મહત્વાકાંક્ષા અને સ્વાર્થવૃત્તિ તથા સમાજને હાથો બનાવી પૈસાવાળો બનવાની મહેચ્છાના લીધે સમાજને અતિ નુકસાન પહોંચ્યું છે.



જેનાં ગંભીર પરિણામો સમાજ આજે ભોગવી રહ્યો છે. અન્ય સમાજ સાથે વર્ગવિગ્રહનું નિર્માણ થયું છે જેના પુરાવારૂપેની કલંકિત ઘટના ઊંઝા ધામમાં ગઈકાલે જોવા મળી. ઊંઝા ધામ એ પાટીદાર સમાજની આસ્થાનું કેન્દ્ર છે. ઊંઝા ધામ બદનામ થયું હોય તેવો બનાવ સ્થાપનાથી અત્યાર સુધીમાં પ્રથમ વખત બન્યો છે. માટે હવે તને પુલ્લી ચેતવણી આપીએ છીએ કે બસ, હવે બહુ થયું.' હાર્દિકે આ પત્રને પોતાની સામેની રાજકીય રમતનો ભાગ ગણાવ્યો છે. જોકે, 'આપણો ભોળો' પાટીદાર સમાજ આંદોલનની અંદરની વાતો જાણતો નથી, જે અમારે નાહટ્ટે સમાજને તથા મીડિયા સમક્ષ પુલ્લી પાડવી પડશે, એવી ચીમકી પણ હાર્દિકના બંને મિત્રો આપે છે. 'હુણ્યે આટલું કહેવા છતાં હાર્દિક તું ના સમજે તો વધુ આવતા પત્રમાં.'

સમગ્ર પાટીદાર સમાજને નામે આંદોલન ચલાવતાં કે સુરતની લાજપોર જેલમાંથી પણ હાર્દિકે પાટીદાર સમાજના લગભગ તમામ સાંસદો અને ધારાસભ્યોને અપમાનિત કર્યાં છે એટલું જ નહીં, મુખ્ય પ્રધાન અને પ્રધાનોને પણ અસભ્ય ભાષા સુણાણી હોવાથી એક વાર આંદોલનનો ઊભરો ઠરતાં એ તમામ અપમાનિત પાટીદાર અગ્રણીઓ હાર્દિકનો વારો કાઢી લે એ સ્વાભાવિક છે. નવા ત્રણ યુવાનેતાઓમાંથી અલ્પેશ ઠાકોર ખૂબ જ ઠરેલ અને પરિપક્વ છતાં તરીકે ઉપરચો છે. હાર્દિક સાથે ખૂબ જ પ્રભાવી સમાજ જોડાયા છતાં એના મનસ્વી વર્તને અનેકોને દુભવ્યા છે. દલિત સમાજને જગાડવા પ્રયત્નશીલ જિજ્ઞેસુ મેવાણી ગુજરાતના તમામ સમાજોને સાથે લઈને ચાલવામાં અલ્પેશ ઠાકોરની જેમ ભવિષ્યમાં સફળ થઈ શકશે કે કેમ એ વિશે શંકા છે. જોકે આંદોલનની આ યુવા-ત્રિપુટીનો પ્રભાવ સમાપ્ત કર્યા વિના સત્તાઝૂઢ કે વિપક્ષના રીઠા રાજનેતાઓ પોતાનું ધાર્યું કરાવી શકવાની સ્થિતિમાં નથી. આવતા દિવસોમાં ગુજરાતના મંચ પર આવાં અવનવાં દૃશ્યો ભજવાશે.

